50亩以上的企业或大户都有干部帮扶

壮大农业市场主体

4月7日,在肥城市边院镇山东 新沃农业科技有限公司智能化温室 大棚里,樱桃已挂满枝头。

農村大眾-

"我们采用智慧农业和万联网 技术,实现了环境数据采集,空气 温湿度自动化控制以及土壤自动灌 溉和水肥一体化系统的互联互通互 控,可以说处处透着'科技范'。"山东新沃农业科技有限公 司负责人姜学嘉是一名大学生创业 者, 他对自己的科技农业十分有信 其实,除了有科技傍身,该企 业的包保干部——肥城市委副书记、市长殷锡瑞主动来"站台",更给了姜学嘉坚定发展农业的底气。

战略机遇,着力培植新型农业经营 主体,新增规模以上农业龙头企业 29家、50亩以上种植大户356个、 有机农业种植面积1.2万亩。近期,肥城市深入贯彻落实全省"重点工作攻坚年"动员大会会议精 神,提出将"农业市场主体壮大" 作为攻坚行动之一, 千方百计提升 新型农业经营主体适应市场能力和 带动农民增收致富能力,推动其高 质量发展

如何实现新型农业经营主体提 质发展?"两包一带"服务新型农 业经营主体工作制度在肥城建立并 学嘉坚定发展农业的底气。 实施开来。据了解,针对50亩以上近年来,肥城市紧抓乡村振兴 的大户,肥城建立了"两包一带"

工作制度,由当地副县级以上领导 干部,每人包保1家农业龙头企业 和1户种植大户;市直部门单位干 部,每人包保1户大户;泰安市级 以上农业龙头企业,每家带动1个 新型农业经营主体。

"两包一带"制度,要求包保 干部与新型农业经营主体必须建立 经常性联系,调查实情、宣传政 策、解决疑难;并鼓励参与带动的 农业龙头产业化企业采取订单农 业、股份合作的方式,与种植大 户、合作社形成产业联合体,助力 提档升级。目前,肥城市参与"两 包一带"的各级领导干部和企业, 正卦各镇街开展对接走访, 摸情

况、谈效益, 为新型农业经营主体 发展注入"强心剂"。 "当前,果树各品种长势优

部分地块已进入盛花期,预计 苹果产量达到150万公斤,梨、 杏、葡萄等水果将达到5万公 斤。"肥城市湖屯镇桢深有机农业 发展有限公司负责人于秀俊说, "今年有市领导包保企业,必定能

带来更多好政策、好技术,帮助我 们更好地发展。 肥城市委书记常绪扩所包保的 山东瑞悦农业发展有限公司,由12

名农民入股185万元组建,主要从 事农作物种植、销售, 病虫害防 治,种苗培育等。该公司股东还牵

头领办了泉胜大棚蔬菜种植专业合 作社、润泉植保服务农民专业合作 社, 带动周边大量农民增收致富。

"抓经济就要抓企业,抓农业必须 抓大户。我们推动土地向大户集 中, 把大户逐步培养成龙头企业, 把龙头企业培养成集团公司。通过 他们做大做强农业产业, 乡村振兴 就有了源头活水,同时也能留住人 形成农村发展的良性循环。

据了解,通过一系列农业市场 主体壮大攻坚行动,肥城市规划今 年新增50亩以上经营主体50家、500 亩以上经营主体5家、农业龙头企业 15家、合作社企业化转型30家。

岱岳区严防松材线虫病传入

农村大众报泰安讯 (通讯 员赵永军)4月2日下午4点半,在 泰安市岱岳区垃圾处理场, 冲天,烟雾缭绕。这是今年以 来,泰安市岱岳区森林植物检疫 站焚烧的第五批木质包装物。现 场执法人员告诉笔者,泰安市岱 岳区狠抓入境洗松及松木制品的 查处力度,有效遏止了松材线虫 病的传入,确保了泰山松林的持

岱岳区环绕泰山,境内有京 京沪、青兰等多条高速公路 (铁路)通过。便利的交通在带 来经济繁荣的同时, 也存在林业 有害生物的异地传播的隐患,以 松材线虫病为主的外来危险性林 业有害生物随时随地有人侵的危 险。为此,岱岳区在严抓林木检 疫的同时,在主要的交通要道、

进山路口,设置了五处检疫检查 站,严禁外来的涉松木及制品进 入林区, 对城市建设所必需的电 梯木质包装箱、电缆线盘等物质 的运输,货主必须携带植物检疫 证书,而且到达目的地后要严格 复检,确认安全后,方能落地。 今年以来已查获外来油松两批次 21株,均做无害化处理后,指定 地点栽植。



春日种藕忙

4月7日,农民在郯城县马头镇"采莲湖"种植莲藕(**无人机** 拍摄)。

春耕时节, 郯城县马头镇 3000亩"采莲湖"莲藕种植基地 内一派繁忙景象,农民正忙着种

植经济藕和"观赏莲" 来, 马头镇大力推行"藕虾共 荷花观赏、荷叶炒茶、莲蓬 , 引导农民立体种养, 实 进厂" 现"一塘多收" , 激活乡村旅 游,带动村民致富。

(房德华 摄)



玉兰花开,醉了游人富了村民

农村大众报海阳讯 新美)4月8日,刚吃过早饭,海 阳市方圆街道儒家村党支部书记 盛治波, 就招呼着村民, 拿锨扛 到山上去挖树。当天来的大 连客商要12棵玉兰树,一棵1800

儒家村,背靠招虎山面朝镜 玉兰花基地就在镜山山坡上。 春日的阳光下,玉兰花开得正盛: 白的如雪, 紫的端庄, 黄的如 金……山上清香阵阵,美得让人心 醉。虽然正值工作日,林中仍有游

人拍照、赏花。 玉兰花基地占地60亩,最大的 "那一年,我托人 栽植于2002年。 从南方一下子买了3万棵筷子粗细 的玉兰树, 栽到这荒山上, 村里不 少人不理解,说过不少风凉话。 盛治波回忆。在外做生意多年的盛 治波,有股韧劲,他跑科研所、查 资料,按照专家的指导,像照顾孩

(记者魏 子一样照顾玉兰树苗。在他努力 下, 玉兰树苗两三年后适应了当地 水土, 开始面向北方市场销售。

2014年,盛治波当选村党支部 书记后, 开始大力发展玉兰苗木。 他一方面把自己多年积累的经验。 无偿传授给村民;一方面进行土地 流转, 引进苗木企业进驻共同发 展。村民少的种两三亩,多的种十 多亩。经过几年的发展,全村苗木 基地达到500多亩。每年仅玉兰树 就销售1600多棵,收入二三十万 元。玉兰花独特的气质,吸引来游 客,村里的农家乐饭店从无到有, 生意越来越红火。

"从2月份到现在,每天都有 们村来要苗木的。"盛治波自 到我们村来要苗木的。 "过去,北京、大连等北 豪地说, 方客户直接到南方购买玉兰树苗, 成活率只有6成左右,而从我们这 里买树龄3年以上的苗,成活率能 达到95%以上。

专家提供技术,乡镇积极参与,区农业农村局牵线搭桥

即墨整体推进, 变

农村大众报青岛讯 王志葵 孙晓 马丽莎) "多亏区 农业农村局的指导,才让废弃物从 烫手山芋变成'宝'。"即墨区移 风店环卫站主任程辉说。

移风店镇是种植和养殖大镇, 每年大约能产生8-10万吨尾菜、9 万亩小麦玉米秸秆,并且每天还产 生200立方米的畜禽粪便,每年处 理这些废弃物的费用高达50余万 元。高昂的处理费用和难以从根本 上处理农业废弃物的问题一直困扰 着该镇。程辉说,即墨区农业农村 局联系专家,很好地解决了这个问 村局积极主动与功能区和乡镇对 接,共同研究对策;积极申请政府 项目,争取财政支持;依托科技公 司,寻求技术支撑,最终形成专家提 供技术、乡镇积极参与、农业农村局 牵线搭桥的"区域整体推进"模式。

"来,来,你尝尝,俺这用有 机肥种的黄瓜,比普通的味道更 正。"移风店镇种植大户姜波说,"在 我们村,环卫工人按时来收集尾菜、 秸秆、畜禽粪便,过一段时间镇上给 送免费肥料。不仅垃圾不用管了,而 且还可获得免费有机肥。"

移风店镇工作人员介绍,镇上

挨村挨户收集有机废弃物, 在农业 农村局和技术专家监督指导下,转 变为合格的有机肥,再把他们返还 给村民。该做法一举两得,受到农 民欢迎

"我们家这片果园建在了山岭 地, 土壤贫瘠, 土地肥力根本跟不 之前想增施有机肥改良,但是 商品肥每吨近千元,我没有那么多资金,一直不舍得投入。"即墨区灵山镇的"果香天下"园区负责人 于敦龙说。

即墨区农业农村局根据该园区 地理优势,指导其以园区周边的畜 禽粪便、农业废弃物为原料,利用 简单的机械设备,添加微生物腐熟 剂和功能微生物, 自产有机肥, 成 本降至每立方米150元以下。

"区农业农村局的做法大大降 低了我的投入成本, 且效果也不 差,实现了土壤改良。周围的种植 户看到效果这么好,也纷纷来取 经。 于敦龙兴奋地说。

即墨区段泊岚镇的即发农业基 地是一个种养结合的大型园区。负 责人袁少介绍: "园区内既有养殖 又有种植,养猪400余头,种植面 积上千亩,但是由于堆沤技术问 题,导致肥料在发酵过程中出现气 味大、发酵不彻底、肥效低等现

即墨区农业农村局邀请技术专 家现场指导,通过粉碎秸秆、调节 碳氮比、加入生物发酵剂和除臭剂 进行高温有氧发酵等方式,最大限 度规范了工艺生产流程。

"先进的理念也要依靠先进的 技术去实现,感谢即墨区农业农村 局和技术专家让我们加快实现了生 态循环,我们将沿着生态循环农业 这条路子一直走下去。"袁少对今 后发展信心满满。

农业废弃物资源化利用,有效 改善了农村居民生产生活环境,对 改善土壤地力、治理农业面源污染 均起到了积极推动作用。 即墨区农业农村局将继续为乡镇、 企业、专家做好"媒人",构建产业化发展、市场化经营、科学化管 理和社会化服务的农业废弃物资源 化利用新格局。